HORMONY STITNE ZLAZY

Stitna zlaza je sice malic¢ky (ano, vazi cca 30-40 g), ale Zivotné dulezity organ cervenohnédé
az cervenofialove barvy, ktery je umistén v predni ¢asti krku .

Jedna se o zlazu s vnitfni sekreci hormonu. Hormony stitné Zzlazy zasahuji do viech
metabolickych déju, které v nas probihaji a vyznamné ovlivauji €¢innost vSech organu v
lidskéem téle.

Folikuly (shluky bunék), ze kterych je SZ slozena, vychytavaji z krve potfebné Ziviny (zejm. jod
a tyrosin) pro budouci tvorbu hormonu. Pomoci enzymu tyreoperoxiadaza (TPO) se jod a
tyrosin premeni na tyreoglobulin (TG), ktery je uchovavan uvnitr folikulu.

KDO O FUNKCI STITNE ZLAZY ROZHODUJE?

O tom, jaké mnozZstvi hormonu bude SZ produkovat nerozhoduje sama &titna zlaza, ale
hormon TRH (tyreotropin uvolnujici hormon) produkovany hypotalamem (Cast mezimozku).
Ten prenasi informaci do podvesku mozkoveho, ktery vystimuluje k produkci TSH
(tyreostminulujici hormon). Hlavnim velitelem funkce stitne zlazy je tedy nas mozek! DalSimi
detaily pokynt mozku k SZ Té nebudu zatéZovat, ale zkus si zapamatovat:

Vice TSH = rozkaz pro SZ, aby produkovala vice hormon,
méné TSH = rozkaz pro SZ, aby produkovala méné hormont

JAKE HORMONY STITNA ZLAZY VYTVARI?
Ukolem SZ je vytvaret pfedevsim 2 hormony:
Tyroxin (T4)

Trijodtyronin (T3)

Zdroj: zejména Akademie zdrave vyzivy, Karolina Smutna
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Hormony stitné zlazy T4 a T3 se tvori ve stitné zlaze z tyreoglobulinu (TG).

Denné je do krve predano asi 100 mikrogramu T4 a jen 1 mikrogram T3. T4 je ale pouze
zasobni formou hormonu (tzn. nevykonava v téle zadnou aktivitu) a pouze ceka v zasobé a
koluje navazan na prenasec. V. momente, kdy nektery organ "rekne’, ze potrebuje svou praci
popohnat hormon SZ, tak se T4 pfeméni na T3, coz se dé&je pfedevsim v jatrech. Protoze je

ale tato preména tak podstatna, dokazou si nékteré organy jako napf. srdce, mozek nebo
stfeva zajistit pfemenu T4 na T3 take. Procesem dejodaza (kdy se odebere jedna molekula
Jjodu) se tedy premeéni T4 na T3, ktery rychle putuje k cilovym bunkam, kde muze vykonavat
svou funkci.

Pro spravnou a dostate¢nou preménu T4 na T3 tedy musime mit zdrava jatra, coz je v
dnesni dobé probléem jedna - pricinou narusené funkce jater jsou Casto toxiny z okoli, Casté
uzivani leku nebo alkoholu, stres, nevhodna strava. Problém dva je nedostatek selenu, ktery
je k preméne TR na T3 potrebny. Vzhledem k tomu, ze obecne je puda na selen chuda, tak
lze predpokladat, ze preména T4 na T3 muze byt u vyznamneé casti populace narusena.
Pokud je nase télo dlouhodobeé ve stresu, zatizime ho treba nizkokalorickymi dietami,
hladovenim nebo nas prepadne nemoc Ci zanét, rozhodne se telo Setrit i tady pfi preméne T4
na aktivni T3 a premeni T4 na energeticky neucinny reverzni hormon T3 (rT3).

PROC VLASTNE HORMONY STITNE ZLLAZY POTREBUJEME?
Kazda bunka v hasem téle ma receptor T3. Pokud se T3 na receptor napoji, vystimuluje
bunku k nasledujicimui:
e zvySi se obrat energie a tim take spotreba kysliku v bunkach
* ve streve se vstreba vice uhlohydratu
* lepé se vyuziva glukdza (nosic rychlé energie)
e telesné tuky se odbouravaji na dodavatele energie
e buduji se kosti, svaly spravné regeneruji
e spravne funguje mozek a nervy
e dobre funguje strevni peristaltika
e dobre fungujetermoregulace organismu
e spravne funguje zensky cyklus a ovulace

Pokud stitna zlaza nefunguje spravné casto se to projevi zejména témito problemy:
e zvySena unava, studene ruce a nohy, lamave vlasy, nehty, sucha kuze (holené, paze
zejména),
e bolesti svalu a kloubu, depresivni stavy
e Casty pocit hladu, pribirani na vaze, zpomalena peristaltika,
e tendence k zacpam, otoky a zadrzovani vody,
e poruchy a prodluzovani menstruacniho cyklu, pokles libida, problémy s pocetim,
e pocit "knedliku" v krku, chronicky chrapot
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JAK ZJISTIM, JAK NA TOM MA STITNA ZLAZA JE?
Stav fungovani nasi stitné zlazy je mozné velmi dobfe zjistit z krve, jelikoz hormony SZ putuiji,
Jjak jsme si rekli, pravé v nasem krevnim recisti

Co je dobreé si zjistit konkrétné? Zejména nasledujici
TSH
ft4 (volna forma T4)
fT3 (volna forma T3)
anti - TPO (protilatky proti S7)
anti - TG (protilatky proti S2)

Problemem nasi klasicke mediciny je ale to, ze rozpéti vysledku je az prilis vysoke. A “Cervena
Cisla" potom znaci uz jednoznacné negjakou diagnozu.

Jiny pohled ma funkcni medicina, jejiz rozpéti je uzsi a erudovany terapeut FM dokaze na
zakladé vysledku uz predvidat mozne problemy, které se rozviji a mohly v budoucnu nastat.
Zvaz proto konzultaci svych vysledku, klidné se mi ozvi. To, ze vysledky nesviti Cervené jeste

neznamena, Ze se néco nezacina se SZ dit. Z praxe také ¢asto vidim, Ze neni klientkam
nabran plny panel stitneé zlazy.

JAKE JSOU CASTE PROBLEMY SE STITNOU ZLAZOU
Primarné snizena funkce stitné zlazy - ¢asty problém zZen.
Casto je zplsobena nedostatkem jodu, selenu, zinku a hof&iku. Rizikové skupiny jsou téhotné
a kojici zeny, dlouhodobeé dietuijici, vegani, dlouhodobé nemocni, zeny trpici anorexii, bulimii.

Problemy se stitnou zlazou muze vyvolat i dlouhodobé uzivani hormonalni antikoncepce
zejmena z duvodu: vycerpani zivin, nedostatek hormonu T4 k vyuziti, zanétlivost

Problemem jsou i protilatky proti stitné zlaze, ktere utoCi na samotnou tkan a poskozuiji ji.
Autoimunitni chronicky zanét stitné zlazy (Casto Hashimotova autoimunitni thyreoiditida)
neni primarné problém SZ, ale je to selhani téla na vice Urovnich - pfedevsim na urovni
imunitniho systému. Télo v ten moment tvori protilatky, které SZ napadaji a tim zpusobuii jeji
zanet a poruchy jeji funkce (bud jeji funkci zvysuji nebo snizuji). U autoimunitniho chronického
zanétu jiz musime hasit pozar neni na co v reseni tohoto problému cekat!

Pokud jsi nabyla domeéni, ze s Tvou stitnou zlazou neni héco v poradku, urcité je na miste to
zacit resit.

Zdroj: zejména Akademie zdravé vyzivy, Karolina Smutna



